

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.

Correspondențele sînt a se adresa la:

Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.

Epistole nefrancoate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Sibiu, 19 Noemvre.

Sînt cam turburate Țările în care trăim, măcarcă sînt acoperite de spuța păcii. Ori în care parte ne îndreptăm privirile, vedem un felu de agitațiune, mai mult sau mai puțin înfrînăută, justificată și nejustificată. Fenomenul acesta se manifestează în linia dintăiu pe terenul politic, dară e ca și fenomenele din natură. Influențează departe și în direcțiuni diverse. Ca să vorbim mai concret: turburarea din Țările noastre, așa acoperită de spuța păcii, se comunică bucurios și terenului social și chiar și celui ecleziastic; mai mult, ea lovesce astăzi și în instituțiunile militare.

Dincolo de Laita vedem pronunțându-se din Ți în Ți mai marcat germanismul. El vrea să predomnească și din cele ce au transpirat prin presă, în Țile, în care s'a serbat memoria împăratului Iosif II, se vede că i ar plăce, când toate popoarele Austro-Ungariei ar fi unificate prin limba nemțască. Adevărat, că aceasta este o dorință a viitorului trecut; ea însă se manifestează ca un optativ, de care se atîrnă o alternativă de un cuprins semnificativ politic. Nu se poate unificarea, atunci Germanii, cari știu bine că așa ceva este aproape cu neputință, în conferențe și la festivități de ocaziune dau expresiune ideii, că dacă nu vor ajunge deasupra tuturor, sînt perduți. Condiționarea aceasta nu este nici decum așa de simplă, precum se înfățișează. Ea învoalează, ce nu este consult a fi trecut cu vederea. Ea, cu alte cuvinte, înseamnă că două părți dela alternativă: „ori domni și stăpînitori, ori dacă nu, ne vom sci noi asigura existența....

Dincoace de Laita crește influența partidei, care vrea să nimicească și legăturile căte mai există între Ungaria și Austria. Astăzi partida aceasta, care serbează pe Kossuth ca pe cel dintăiu bărbat de stat al Maghiarilor, nu se mai țermuresce a combate cuota, cu care participă Ungaria

la afacerile comune ale monarchiei; ea a început a denega impositele, fără de care nu poate subsista nici un stat; ea tăbăresce asupra armatei comune, adevăratul cement, care reprezintă unitatea monarchiei în lăuntru și are chemarea, a apăra monarchia în afară.

Pecând elementele, care dela 1867 încoace au exercitat supremația, sînt conduse în maioritățile lor de dispozițiuni centrifugale, celelalte elemente stau uimite și pare că nu cutează nici a se încerca să se explice hățitura politică în dreapta și în stînga din partea acelor ce s'au fost obrus a fi singuri privighiători ai paladiului monarchiei.

Lucrurile însă nu se opresc la atăta. În turbureala descrisă, încolțesc, resar și prosperează și alte perversități, cari sînt spre stricăciunea monarchiei și a societății dint'r'ensă. Sfințenia vătămă în ceea ce privește totalitatea monarchiei, este atacată și în particularitățile, cari sînt tot așa de necesare pentru susținerea armoniei în organismul monarchiei, ca și coeziunea totalității. Celerul înalt catolic din Cislaiania închide bisericile pentru că nu se poată celebra servicii dumnezeiesci în memoria unui monarch, care la seșut pe tronul dinastiei habsburgice. El seamănă, prin atitudinea sa, semăna de partidă în momente, când este chemat de a într'ni spiritele în pietate și iubire creștină. Va să dică, cade în alt extrem și greșese poate mai tare decăt acei ce se cred îndreptățiți de a despoalta memoria unui bărbat mare a trecutului spre scopuri naționale particulare. În Translaiania vedem în toate Țilele exemple de desconsiderarea sfințeniei administrative în defraudările, cari nu mai au sfîrșit; vedem înmulținduse concubințele și pușinul respect cătră instituțiunile bisericesci.

Situațiunei acesteia trebuie se i se facă un capet. Popoarele din monarchie au lipsă de tigna, nu de spuța păcii, dacă este să prospereze și pro-

sperearea să fie o binecuvîntare pentru întreg ca și pentru părți.

Am accentuat și accentuăm din nou, că a trecut timpul supremației din partea unora. Conlucrarea armonică este remediul, prin care activitatea tuturor să fie manna binefăcătoare pentru întreg și pentru părți. În punctul acesta să se concentreze guvernele toată puterea și relele vor dispăre ca fumul.

Revista politică.

Sibiu, în 19 Noemvre.

Ministeriul unguresc a instruit încă înainte cu două săptămîni procuratura superioară, ca să acuse jurnalele unguresci pentru că au vătămă armata cu ocaziunea incidentului din Cluj. În sensul codicelui penal este însă de lipsă plenipotența ministeriului de resboiu. Până la 30 Noemvre n. plenipotența ministeriului de resboiu a sosit numai la procurorul superior din M. Oșorheiu pentru acuzarea foilor din Cluj.

În legătură cu scirea de mai sus amintim de alta în aceeași afacere, care se publică în „Polit. Correspondenz.” Acolo se dică că ministeriul de resboiu a reclamat la guvernul unguresc impecușarea diarelor, cari au agitat contra armatei comune. „Pest. Ll.” reproducînd scirea aceasta, o comentează cu oare care despreț, dicînd, că guvernul va „îmbogați” curțile de jurați cu pertractari, — dară asupra rezultatului guvernul nu are nici o influență.

„Romanul” comentează mesajul cu care s'au deschis camerele bucarenci în chipul următoriu:

Trei puncte din discursul tronului au atras atențiunea reprezentanților națiunei și a produs o vină impresiune asupra publicului român în genere. Aceste sînt, cestiunea Dunării, cestiunea moștenirii tronului și scurta dare de seamă despre progresele armatei.

Aceste cuvinte ni le dică eri un bărbat instruit, străin de naționalitate, care visita împreună cu noi expozițiunea Concordiei și care avusesse ocaziunea de a vedea mai multe expozițiuni internaționale. „Pentru un început, adăoga dînsul, e mult ceea ce se vede aci și această expozițiune de frumoase speranțe pentru viitor.”

Inregistrăm cu bucurie aceste cuvinte, înainte de a relua șirul schiței ce am început.

Am schițat repede intrarea, vestibulul și salele A. și B.

Trecem în sala C.

Sala C.

Sala C se poate numi sala alimentelor. Aci la intrare, în dreapta și în stînga ușei, sînt etagerele tipografelor Sococ, Göbl și Mihălescu, conținînd cărți și Țiare.... aliment intelectual.

De-aci încolo, în toată sala predomină partea corpului.

Cofetăriile Capșa, D. Marinescu, Bragadir, Toma și Iorgu Constanti-

nescu (Bucuresci) au espus produse de ale lor, (bomboane, bături spiritose, licori și dulceturi) care încantă privirea și inspiră fie-cărui vizitator părerea de rău, că nu poate consuma numai de căt din ele.

Cofetăriile noastre sînt de mult cunoscute pentru eselența produselor lor; această ramură are o reputețiune bine stabilită.

Ceea ce însă este mai puțin cunoscut și ne-a causat o adevărată plăcere și chiar surprindere este, de a fi aflat, prin produsele ce am găsit în sala C, că avem deja 3 fabrice de paste alimentare, dintre produsele cărora unele nu lăsa nimic de dorit.

E de mirare cum acești fabricanți, care au lucrat cu multă inimă și picepere, spre a da produselor lor înfățișarea, ce a plăcut atît de mult tuturor vizitatorilor expozițiunei, n'au provocat până acum la luptă fătîșă produsele similare străine. Înțelegem și aprobăm modestia, dar când ajungem a pute face, a pute produce și noi ca străinii în vr'o ramură, credem că

în momentul, în care ne aflăm, nu este nici o cestiune la ordinea Țilei, care se intereseze pe Români la un grad atît de înalt cum e cestiunea Dunării. De aceea s'a și observat la cetirea discursului tronului, că nimic n'a fost ascultat cu atăta luare aminte și aplaudat cu atăta căldură, ca declarațiunea făcută de Inșuși Suveranul, că guvernul „va sci a mîni și a apăra interesele României în acord cu testul tratatelor și cu principiul libertății de navigațiune.”

A se referi la testul tractatelor în această cestiune, este pentru guvernul român a spune în modul cel mai categoric, că se împotriveste la pretensiunile Austro-Ungariei, de oare-ce aceste pretensiuni sînt cu totul contrare literei și spiritului tratatelor.

O declarațiune făcută de impregiurări atate de solemne n'ar mai trebui să lase nici fel de îndoială guvernului austro-unguresc asupra hotărîrii României în cestiunea dunăreană. Odată intrat pe această cale, guvernul e dator, a face toate silințele putincioase pentru ca drepturile și interesele României să fie asigurate.

Ar fi preste puțință guvernului austro-unguresc a se dică bine-voitor pentru România și în același timp a susține acele dispozițiuni din anteproiectul asupra navigațiunei Dunării, în contra cărora s'a declarat acum categoric guvernul și Domnul țerei, față cu reprezentațiunea națională.

Ce ar avé oare de câștigat guvernul austro-unguresc, dacă ar stărui mai departe a mîni anteproiectul, care a provocat atate de numeroase și de vii reclamațiuni?

Guvernului României i'ar fi acum preste puțință, a se trage înapoi după declarațiunea, ce a făcut-o chiar dacă n'ar avé după cum are, convingerea profundă, că scopurile guvernului austro-unguresc în această cestiune sînt funeste pentru țeară. Netrăgîndu-se înapoi, și în această cestiune fiind

e o datorie pentru producători de a încunoștința pe consumatorul român căși poate procura din țeară produse, pe care le lua până acum din străinătate. Fabricanții de paste alimentare ar pute și ar trebui să facă aceasta și consumatorii să prefe produsele lor celor străine; căci, încă odată, ale unora din cele trei fabrici nu lăsa nimic de dorit.

În sala C, se află mostre de conserve alimentare preparate de trei diferiți industriali (D. Martinovici, P. Bărbulescu și D. Staicovici), care în privința înfățișării esteriore earăși nu lăsa nimica de dorit.

Tot aci găsim zacharul fabricei de la Chitila, care presentă albeața și cristalisarea celor mai bune fabricate străine de acest soiu.

Apa gazoasă reprezentată prin mostre din fabrica d-lui C. Porumbac, președintele Concordiei (Bucuresci) și din fabrica d-lor frați Gonya (Iași).

În sfîrșit vinurile ocupă un loc însemnat; sînt mostre din podgoriile: Pitesci, T.-Măgurele, Ceptura (M'zil)

FOIȚA.

Expozițiune națională.

II.

Fie-care din salele expozițiunei noastre, dică „Romanul”, luată în parte ne aduce aminte de magazinele mari din orașele noastre de provincie, unde găsesci de toate. Ori-cine a observat, că mai în toate orașele de provincie, comerțul nu e specializat, ci într'o lipsăciune, de exemplu, găsesci nu numai obiecte din ramura aceasta de comerț, ci și de băcănie, brașovenie etc.

Cam așa este și la expozițiunea industrială. Dispunînd de un spațiu restrîns și năpădit de obiectele, ce au sosit în Țile din urmă, comitetul a căutat, a le da loc la toate și, dacă dispozițiunea lor nu e sistematică, place cel puțin ochiului, e pitorească.

Din acest punct de vedere judecînd fie-care sală în parte, nu poți să nu Țici: e frumos, deși nu poți adauge, că e și instructiv.

sustinut de simțimentul unanimității, el are mijloace mai mult decât îndestulătoare spre a neutraliza ori-ce silințe ale guvernului austro-unguresc de a ajunge la scop. Nu vom să mai enumerăm mijloacele de apărare de cari ar pute dispune guvernul român; este însă destul să reamintim, că chiar înaintea unei împotriviri pasive toate silințele guvernului austro-unguresc vor trebui să se sfârșim.

Bunii noștri vecini, cu cari ne deprimsem a fi atât de amici dela ultimul rebel incoace, și pe amicia cărora mulți întemeiau frumoase speranțe pentru viitor, nu vor câștiga dar alt nimic, stărind pe calea pe care au apucat, decât pierderea tuturor simpatilor, pe cari reușiseră a le dobândi; ei vor înlesni în acelaș timp jocul unui inamic, care ar deveni cu atât mai periculos, cu cât, prin greșelile guvernului austro-unguresc, ar dobândi o mai mare înviurire în Orient.

A doua chestiune, care de câtuva timp a preocupat mult pe țară, este aceea a succesiunii Tronului. Opozițiunea își făcuse dintr'însa un cal de bătaie; ea vorbise de călcarea constituțiunii, de nesocotirea voinței naționale, și luni întregi organele ei de publicitate variaseră pe această temă sute de articole, unul mai violent decât altul, unul mai ofensator decât altul pentru capul statului.

În ceea ce ne privește, ne-am încercat a demonstra, că dacă este o dispozițiune a constituțiunii, de care Domnul și guvernul, ori-care ar fi el, se va feri de a se atinge, aceea este de bună seamă cea prăvitore a succesiunii Tronului, adică la dinastie. Logica, bunul simț spuneau că așa trebuie să fie; însă opozițiunea, certată de mult timp cu dreapta judecată, nu înceta de a trata chestiunea succesiunii, cu aceleși violențe, cu aceleși recriminări și necuviințe la adresa capului statului și a guvernului.

Astăzi discursul Tronului vine de curmă discuțiunea, prin următoarele cuvinte rostite de capul statului: Vă pot asigura, că chestiunea succesiunii Tronului se va regula conform prescripțiunilor constituțiunii noastre.

Din dieta Ungariei.

În ședința dela 29 Noemvre s'a început discuțiunea asupra bugetului ministeriului de justiție. Starea tristă, în care se află justiția Ungariei, a deșteptat și de astădată un viu interes în casa reprezentanților.

Deputatul Alois Ungar arată, că politica, ce o urmărește ministrul de

Drăgășani, Scăieni (Prahova) Craiova, Golești, Valea Mantii (Dealul mare), Dealul lui Natu (Corju), Valea Orlii (Prahova), Bănești (Vlașca) Pelești (Dolju). Valea Negovani și a Mielor (Dealul mare), Chiojdeni (R.-Sărat).

Lipsesc multe din podgoriile noastre și între ele unele din cele mai însemnate, ca Odobescii și Cotnari. E înstrășător, o mai repetăm, a constata asemenea lipsă; dar ca compensare a neplăcerii, ce ne cauzează îndărătnicia nepăsare a unora din producătorii români avem bucuria, de a vedea, că ideea opozițiunii a găsit resunet la podgorienii săteni din Golul Drăncei (Mehedinți), care au trimis multe din produsele podgoriei lor ce s'unt mult apreciate în Mehedinți.

Spre a sfârși cu schițarea produselor espuse în sala C, mai indicăm mustrele de tutun brut și preparat ale regiilor monopolului, care ocupă aproape un părete întreg și fac o bună impresiune; licourile espuse de diferiți fabricanți, numeroasele mustre de apă de melisă, esența de plută și de castraveți; țuica, rachiul, rumul, spir-

justiție, nu corespond postulatelor unei politici justițiare raționale. Ministrul nu a executat hotărârile casei despre decentralizarea tabelor reg. și nu a introdus procedura verbală și publică, el se ia numai după curentul țilei, șovăie necurmat și n'are programă.

Oratorul cere cu stăruință să se substearnă proiectele de lege despre căsătoria civilă și despre reformarea jurisdicțiunii militare. Necesitatea acestei reforme e destul de ilustrată prin incidentul din Cluj.

Locurile devenite vacante în personalul judecătoresc nu se suplinesc și urmară este, că restanțele s'au îngemădat peste măsură. În fine oratorul cere introducerea jurisdicțiunii administrative în cauze financiare.

Em. Veszter arată, că admnările, ce s'au făcut în această casă cu privire la delatatura defectelor din justiție, au fost glasul celui ce strigă în pustie. Am cerut o vindecare radicală a stărilor justițiare, introducerea verbalității și publicității, decentralizarea tabelor reg., administrațiunii justițiare birocratică, dar in zedar, lucrurile sunt tot în starea cea vecheă, nu s'a mai făcut nimic. Într'aceea stările justițiare au luat nesec proporțiuni fiorose. Proceșele și restanțele s'au sporit într'un număr ne mai pomenit, tribunalele supreme sunt aproape de bancrută.

La țeară justiția basată pe principii moderne din lipsa de puteri lucrătoare și-a pierdut mai toată auctoritatea, creditul stagnează, usurarii face pustiri înspăimântătoare în țărâna, execuțiunile minează clasele avute și statul însuși poartă o luptă de cutropire contra sudiților sei proprii.

Dar și cu siguranța personală nu stăm mai bine, justiția polițială e cel mai scârbos lucru din lume, organele polițiale comit neșec atrocități cumplite, așa încât judecătorii incremesc când trebuie să judece asupra acestor casuri. De altă parte noi nu încetăm a ne mândri cu codul penal. Și ce face ministrul? Nimic. Cel mult dacă se în anchete peste anchete, însă fără nici un rezultat.

Ministrul a substernut un proiect de lege, care e în stare să compromită legislativa, adică proiectul relativ la restanțele tribunalelor supreme. Restanțele, numai dela cele două tribunale supreme fac 18,000 și această lavină crește din zi în zi așa încât jurisdicțiunea și la pragul unei greve. Președintele curții supreme a dat declarațiunea oficială, că mașina stă pe loc.

Și ministrul, care admite cu părere de reu, că stările într'adever sunt astfel, în loc de a spori numărul ju-

tul, cognacul, esența de cafea, scrobeală estrasă din prorum crud; sarea asermală de la Balțafesci, și încercările d-lui G. Brănescu de a prepara din vin românesc diferite vinuri, ce ne vin preparate din străinătate, ca Shery și altele.

În județele muntoase se cultivă pretutindeni prunul și țuica e unul din produsele de căpetenie ale acelor județe; afară de aceasta există în țeară peste 1500 de govorni și totuși aceste ramure de producere sunt foarte slab reprezentate la espozițiune.

* (Cutremur în Bern). În 16 Noemvre pe la 6 oare seara s'a simțit în Basilea și ceva mai târziu și în Bern un cutremur. În noaptea de 21 spre 22 Noemvre s'a descărcat asupra Bernului un orcan de țuf înfiorător, carele ținând o zi și jumătate neîntrerupt după ce s'a mai demolat s'a înlocuit cu ploaie continuă.

decătorilor, recurge la remediul desperat, de a aplica la tribunalele supreme judecatori de prima instanță, iar la Curia reg. judecatori de a doua instanță și încă judecatori pensionați.

Prin această măsură întreaga noastră sistemă de apelațiune dela 1869—1871 se alterează și justiția se aduce la un renume trist.

Sporirea judecătorilor e o lipsă neapărată și statul este dator cetățenilor sei a le da o justiție cum se cade.

Oratorul propune: Să se indrumeze ministrul de justiție a substerneră un proiect de lege despre sistemizarea de posturi nouă de judecatori la tablele reg. și la Curia.

Fr. Chorin arată, că controla tribunalelor și astăzi e mancă, că ocuparea posturilor judecătorești urmează tot după șablonul cel vechiu.

O reformă radicală nu e cu puțință decât cu introducerea procedurii verbale publice. Modul, cu voiesce ministrul să delatue restanțele dela tribunalele supreme, va sgudi organizațiunea justiției.

Trecând la două chestiuni de mare însemnătate: la reforma dreptului matrimonial și a legilor penale militare oratorul nonstată, că pe aceste terenuri nu s'a făcut nimic. Necesitatea căsătoriei civile e mai per sus de ori ce îndoaială; dreptul nostru matrimonial se află într'o stare caotică. Instituțiunea, dela care atărnă legitimitatea nasterii, moștenirea averii, instituțiune, care e atât de strins legată cu viața noastră socială și de stat nu este regulată, ei s'a dat fără nici o controlă în mâna preoților de diferite confesiuni. Ungaria se interesează mai puțin de această instituție eminentă. Cele mai multe state europene o regulează ca instituțiune de stat și lasă confesiunilor numai consacarea religioasă. Deci fiind această instituțiune de atăta însemnătate, ministrul e rugat a grăbi cu substerneră proiectului de lege despre căsătoria civilă.

Încât pentru codul penal militar e un lucru de nesuferit, ca cetățenii unguresci, cari sunt în armata comună să stea sub o lege creată în timpul întunecos al absolutismului, o lege, ce se află în contradicție directă cu raportul de stat al Ungariei, cu dreptul public. Imperiul austriac și dreptul de stat unguresc sunt noțiuni incompatibile.

Procedura penală militară e și mai mancă. Modul cum s'unt compuse judecătorii militare nu ofere nici o garanță pentru o jurisdicțiune independentă.

Oratorul dorește armonia între cetățenii și armată dar aceasta atărnă între altele și dela introducerea reformei.

În fine Chorin substerneră un proiect de lege, prin care solicită substerneră proiectelor de lege despre căsătoria civilă și reformarea codului militar. (Va urma).

Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român.”

Viena, 14/28 Noemvre, 1880. S'unt 10 ani de când societatea academică „România Jună” din Viena organizată pe baza statutelor ei întărite de autoritățile politice respective, înaintează cu pași energici cătră scopul, ceși 'l-a pus în fruntea statutelor „perfecționarea reciprocă a membrilor pe terenul literar național; dezvoltarea și alimentarea spiritului social, și ajutorarea materială a membrilor ordinari lipsiți de mijloace. S'unt 10 ani de când societatea academică „România Jună” intru ajungerea scopurilor atinse mai sus lucră sub devisa: „Unifică în euget, unifică în simțiri!” A întreprinde o lucrare fără mijloace materiale s'ar pără în timpul

materialistic de astăzi, o încercare temerară, fără precugetare serioasă și matură. Nu așa au cuprins lucrul întemeiătorii societății academice „România Jună”. Ei au simțit necesitatea înființării unei societăți academice în Viena, au scuit, că scopul e sublim, au fost siguri de urmările folositoare ale întreprinderii lor, și nu s'au îndoit, că întreprinderea le va succeda.

Nu ambiționez la espunerea istoricului societății academice „România Jună”. Bravii ei întemeitori la vreme binevenită nu vor întârția a scrie toate câte vor servi publicului român spre îndestulire sufletească. Eu mă mărginesc a face o mică dare de seamă despre starea actuală a societății „România Jună” pe baza raportului ei anual despre al X-lea an administrativ 1879/80.

Nu voi anticipa nimic. Ca onoratul public cetitoriu să și poată face opinie obiectivă, voi înșira părțile principale din acest raport fără nici un comentariu.

Conducerea societății în anul administrativ 1 Octomvre 1879 până în 30 Septemvre 1880 a fost încredințată unui comitet în persoanele d-nilor: Dr. med. Sterio N. Ciuru prezident; cand. phil. Dimitrie Onciu, vicepresident; stud. med. Emil Codru Drăgușan, și stud. techn. Emilian Popovici, secretari, stud. philos. Basiliu R. Damian, cassarui; stud. techn. Dimitrie Brătianu, controlor; stud. med. Ilie Stănilă bibliotecari; stud. phil. Adam Șirlinean în I. semestru și stud. silvicult. Vasile Halip în al II. semestru, economi.

În partea generală A aflăm o scurtă privire asupra activității dezvoltate de societatea academică „România Jună”. Vedem adică, că societatea susține cabinet de lectură, bibliotecă, a ținut ședințe literare, în cari s'au cetit și debătut diferitele operate ale membrilor societății. Pentru cabinetul de lectură au fost la dispoziție 27 de diare românesci și 10 germane, parte politice parte literare și științifice gratuite de respectivele redacțiuni. Biblioteca s'a înmulțit cu 54 opuri în 63 volume și 7 broșure, în total numără 921 opuri în 1091 volume și 148 broșure.

Pe terenul social societatea a contribuit la realizarea scopurilor sale prin înținerea ședințelor sociale, la cari se executau diferite cântări și piese musicale românesci sub conducerea dlui Ciprian G. Porumbescu (membru ordinar al societății) și se cetiau foile umoristice „Pipărușă” și „Urșica”.

Cu privire la ajutorarea membrilor ei societatea a dat unui membru un ajutoriu de 40 fl. și la 4 membri locuință gratuită în localitățile societății. Să se compute locuința gratuită numai cu 120 fl. pe an pentru persoană, ajutorul bănesc se urcă la considerabila sumă de 520 fl. v. a.

Averea societății face: fondul disponibil 1946 fl. 26 cr., fondul neatăcabil 5229 fl. 40 cr. Inventariul în valoare de 470 fl., musicalii în valoare de 108 fl. La olaltă 7753 fl. 74 cr.

Cu drept cuvânt se dice de cătră d-nul vicepresident Onciu, ceea ce o dice și „România Jună” în corpore „că cea mai mare parte a venitului seu are a' mulțami societatea balului român, care a avut un succes splendid atât în privința materială, aducând un venit curat de 1219 fl. 54 cr., cât și în privința morală, ridicând prestigiul societății și al numelui „Român” la streini.

Societatea academică „România Jună” a avut norocire a câștiga prin purtarea membrilor sei simpatii nu numai dela publicul român, ci și dela străini, dela familiile aristocratice de aici. Dovadă onorabile Doamne patronese: Matilda Dumba, Baronessa M. Ilye-Filișanu, Teresa Ed. Kanitz, Con-

tesa E. Legnelle, Celestina Oppolzer Mauthner - Markhof, Aurelia Trapşa-Kron, cari primind patronajul balului român, i-au asigurat splendidul succes avut. Cred că numai încape în două săptămâni despre aceea, că Doamna Angelina de Bălăceanu stă în fruntea Doamnelor Patronese.

Pentru balul român: Măjestățile Lor Împăratul Francisc Iosif I. și Împărăteasa Elisabeta au avut înalta grație a contribui cu 100 fl. și 50 fl. și M. S. R. Domnitorul Carol cu 100 fl. Cu câtă bunăvoință a spriginit publicul român balul român de aici s'a văcut prin publicarea rațiociniului prin ziarele române.

Societatea nu are alte semne de recunoștință pentru grația Preaînaltă decât devotamentul documentat în chipul cum seie documenta Românul devotamentul și loialitatea înăscută pentru prea bunii nostri monarhi.

Față cu Doamnele Patronese societatea și-a arătat recunoștința demnându-le în ședința sa generală dela 23 Noemvre 1879 de membrii onorari ai societății. Față cu publicul român se ține justificată societatea prin corecta administrare a contribuțiilor benevole.

Ca membrii numără România Jună 28 membrii onorari, 18 membrii fundatori, 18 membrii emeritați și 4 binefăcători, 50 ordinari și 1 extraordinari.

Ședințe a ținut societatea 13 ordinare și 1 extraordinară. Mi-am dat silința a înșira momentele principale din acest raport anual, ca on. public cetituriu să poată judeca obiectiv în cât și-a împlinit societatea academică „România Jună” misiunea sa conform programului său pus în fruntea Statutelor. Ași mai pute aminti ceea ce în raport din modestie nu stă scris marea influență ce au intrunirile în „România Jună” asupra dezvoltării caracterelor membrilor ei. Câștigarea de cunoștințe, conservarea dulcelui graiu, cunoașterea și încrederea reciprocă și stimarea nefățarnică, tot atâtea comori pentru un tânăr român în străinătate. Le rețac însă lăsând apăsările faptelor judecând obiective a onoratului public cetituriu, care se interesează de soarta societății academice România Jună.

Unicul moment, care m'a condus în espunerea celor de mai sus, a fost doriuța de a fi publicul cetituriu informat despre societatea „România Jună”. Ocasiunea mi s'a dat primind Raportul anual al societății. Dacă voi fi făcut prin comunicarea acestora vre o plăcere publicului cetituriu, care poate pretinde atâtea dela „România Jună”, mi-am împlinit o datoriță plăcută; și dacă îndrănesc a afirma, că comitetul societății „România Jună” a fost la înalțimea chemării sale, se mi fie ertat a spune adevărul pe calea publicității.

Oleacu.

Varietăți.

* (Postal). În Țeștea din comitatul Solnocului. Dobăcei este de ocupat postul de magistrul postal sub condițiunea depunerii unei cauniuni de 100 fl. Cu acest post sunt împreunate următoarele emolumente: un salariu de 120 fl. v. a. pausale de 40 fl. pentru cancelarie și 600 fl. v. a. pentru expediții postale pe an. Doritorii de a ocupa acest post au se și trimiță suplucile lor în restimp de 3 săptămâni a direcțiunea postală din Sibiu.

* (Oficerii armatei comune în Ungaria). „Deutsche Zeitung” primesce de la un oficer, care e staționat în Ungaria, următoarea corespondență: „Rar s'au luptat detorința cu onoare așa tare, ca acum în sufilele soților mei din Ungaria. Foile maghiare și de di ne batjocuresc și ne injură. Onoarea ar cere, a statori numai decât un exemplu binemeritat;

detorința ne impune să ne stăpănim cât numai se poate. Ce suferim noi sub astfel de împregiurări, câtă mănie trebuie să înădușim, în noi, abia v'op pot descrie. Dacă se întentează procesul în contra diarelor defăimătoare, atunci jurații achitează, precum arată două casuri din timpul din urmă. Oficerului i s'a făcut nesuferită existența în Ungaria; dacă el merge cu sabia trasă în fruntea unei secții, atunci el aude observări batjocuroase, astfel încât el fără de voie stringe sabia mai tare în mână — dară toate trebuie să le suferă în tăcere; în cafenea i se pun cu ostentație sub nas chipuri vătămătoare etc. Să te mai miri apoi, dacă în sfârșit perde răbdarea și pune mâna pe armă, pentru a apăra onoarea sa? Nu e temere, că valurile peste puțin timp vor ajunge prea sus? Noi ne temem, dacă nu se face în curând ceva.”

* (Madame Abadie). În mijlocul unui cerc mai restrins dar ales ținut doamna Abadie, despre care se face și în coloanele acestui jurnal amintire la timpul său, Dumineca trecută una din prelegerile anunțate. În conformitate cu dorița expresă a publicului cercetător numita doamnă cetese într-o Duminecă despre vre-un autor clasic francez, eară într'altă Duminecă asupra unei teme din viața practică. Astfel și alese Dumineca trecută tema „Despre căsătorii”. Limba frumoasă și aleasă, modul plăcut și ușor de predare și în fine nisuița de a fi imparțială, de a critica eară nu a ignora, de ași înțări cele dișe prin citațiuni acomodate din autori recunoștiți, ceea-că de prelegere în lustru frumos, sunt motivele, cari ne îndreptățesc a recomanda prețuitei atențiuni a acelor, cari pricep în căva limba-soră franceză prelegerile aceste, cari au facultatea a oferi o oară de adevărată distrație sufletască. Dumineca viitoare va țină susnumita doamnă o prelegere în favorul săraicilor din Sibiu fără deosebire de naționalitate și confesiune. Locul va fi sala academiei de drepturi de aici, strada pinteului. Bilete se află de vânzare în librăria Schmiedicke. În cazul de față cercetarea prelegerei se recomandă și prin scopul filantropic, căruia este destinat venitul.

* (Foc). Dela Sadu ni se scrie, ceva mai târziu, dar tot ni se scrie, următoarele: A fost 1/2 pe 12 oare din noaptea lăsatului de carne 25 oare 26 Noemvre a. c. când întreg poporul comunei noastre prin signale de clopot și țipete desperate a fost alarmat și deșceptat din somnul cel dulce spre ași apăra averea și scăpa viața dinaintea focului teribil, ce erupse în comună și amenința ajutorat de vânt sudic vehement, a pfacea toată comuna în cenușe.

În timp mai puțin de o oară focul escat au acoperit și mistificat cu desv'ev'șire toate sălașele economice întreg fundul instruct și întreaga recoltă din anul acesta, dela 6 familii din comună, cari numai cu viața și cu vestmintele pe trup au putut scăpa din naintea elementului devăstătoriu.

Dauna cauzată prin acest incendiu familiilor nenorocite este decul de mare și nereparabilă, însă desperația lor, vădându-se în timp de eamnă lipșiți de sălașe și nutremēt, este și mai mare.

O colectă pentru acesti nenorociți ar fi foarte de doriț și sperăm la bunul simț patriotic, că onorata Redacțiune nu va refusa a deschide coloanele jurnalului spre a primi și a cuita colecta maritimă ce s'ar face pentru cei deargi.

Dacă și cu această ocaziune comuna noastră a scăpat de a fi toată prefăcută în cenușe, după cum era de temut, apoi locuitorii comunei au să mulțămescă aceasta numai energiei și

devotamentului arătat la asemenea ocaziuni din partea poporului și cu deosebire a membrilor primăriei comunale în frunte cu notariul comunal, căruia și estădată, cu espunerea vieții sale — luând conducerea mai multor bărbați puțin disciplinați și instruiți de densus în manutarea tulbumbelor de foc, după o operațiune desperată de preste 5 oare, i-a succes în fine a localisa și stânge cu desev'ev'șire focul pe rumele sălașelor dearse ale celor 6 familii.

La stingerea acestui foc au contribuit și bravii pompieri ai comunei vecine Cisnădia, cari din cauza depărțării — deși ceva târziu sosiți la fața locului, prin disciplina și tactica exemplară — deamă de imitat de toate comunele române au dovedit căși cunoschemarea și merita toată lauda și recunoștința noastră, care cu plăcere le o esprimăm și pe această cale.

Sadu în 29 Noemvre 1880 st. n.

Ioan Popovici m./p., Ioan Roman m./p.,
paroch gr. or. jude.

* (Starea socială în Ungaria). Asupra averi deputatului Ștefan Miklos s'a deschis concurs. Notarii din 3 comune ale comitatului Timișoarei s'nt suspendați din oficiile lor pentru chivernisire nelegiuită de bani. Din această pricină au să urmeze cât de curând și alte suspensiuni mai multe. Apoi Zakal, notariul public din Canjița-mare, s'a prezentat singur tribunalului, după ce a defraudat din banii depositorilor 1800 fl. val. austr.

* (Bani m'runți). Deoarece atât în țările de dincolo de Laita, cât și în țările unguresci domnesce o lipsă permanentă de bani m'runți, în ambele parlamente austro-unguresci se va substerne un proiect de lege pentru o nouă sporire a acestui soi de monete.

* (Calea ferată). Comunicațiunea trenurilor de persoane Nr. 3 și 4 pe linia ferată Brașov-Predeală din 1 Decemvre n. se sistează. Din această di începând trenurile accelerate Nr. 1 și 2 vor sta 1 minută la stațiunea D'erstea-Săcele de unde trenul accelerat Nr. 1 pornesce la 1 oară și 55 minute după ameași, ear trenul accelerat Nr. 2 la 3 oare și 38 minute după ameași.

* (Bancnote false). În Sibiu s'a prins un individ cu numele Vilmoș Șandor pentru că a falsificat mai multe bancnote de 5 fl.

* (O bătaie sângeroasă). În 25 Noemvre n. s'a întâmplat în Cluj între mai mulți lucrători de di o bătaie, în carea unui Ioan Onișor i s'a tăiat mâna stângă de tot.

* (Demonetisarea rublelor). „Monitorul României” publică următorul decret Domnesc și jurnalul consiliului de ministri: Art. I. Cu începere din ziua de 27 Noemvre, rublele rusesci de argint și sub-divisiunile lor, nu vor mai av' curs legal în România. Art. II. De la această dată și până la 31 Decemvre viitor inclusiv, ele se vor primi la casele Statului, pentru demonetisare, pe cursurile următoare: Rubla a 3 lei 50 bani, 1/4 rublă a 2 lei 62 bani, 1/2 rublă a 1 lei 75 bani, 3/4 rublă a 87 bani. În ședința sa de astăzi, 15 Noemvre 1880, consiliul ministrilor, luând în considerație referatul d-lui ministru al finanțelor, cu Nr. 36,870, prin care s'a cerut, ca pe de o parte să constatăm, că în adev'er a intrat în casa tesaurului suma de 5,000,000 lei, în moneta națională de 5 lei, ear' pe de alta să decidem timpul de când monetele de argint, diferite de ale uniunei monetae latine, nu vor mai av' curs legal în România. Având în vedere art. 4 din legea dela 28 Martie 1879, pentru autorisarea baterii monetei naționale de argint, în bucăți de 5 lei, prin

care se prescrie: „Când se va constata, prin încheiere de proces-verbal al consiliului ministrilor, că a intrat în casa tesaurului suma de 5,000,000 lei în noua moneta, guvernul va decide timpul, în care va demonetisa monetele de argint, diferite de cele ale uniunei monetae latine;” Având în vedere procesul verbal încheiat de noi astăzi, prin care se constată, că în adev'er s'a v'ersat de monetația statului la casa tesaurului suma de peste 5,000,000 lei, în moneta națională de 5 lei, Decide: 1. Cu începere din ziua de 27 Noemvre, rublele de argint rusesci și sub divisiunile lor, nu vor mai av' curs legal în România. 2. Dela această dată și până la 31 Decemvre viitor inclusiv, ele se vor primi la casele Statului pentru demonetisare pe cursurile următoare: Rubla a 3 lei 50 bani, 1/4 rublă a 2 lei 62 bani, 1/2 rublă a 1 lei 75 bani, 3/4 rublă a 87 bani. 3. Dispoșiunile acestui jurnal se vor aduce la îndeplinire de d. ministru al finanțelor, după ce va obține și înalta aprobare a Măriei Sale Regale.

* (Bubatul), care domnesce deja în Brașov, Făgăraș și Căneni, a erupt și în Hunedoara. Se vede că se răspândește dealungul Carpaților de sud.

* (Erupțiunea Vesuvului). Din Neapole se scrie cu datul 21 Noemvre n. că Vesuvul, pe care se află de mult o cale ferată, din noaptea de 20 Noemvre n. a început a arunca lavă ardeșcă, care deși a acoperit deja o mare parte a garei, din norocire totuși se așață paralel cu linia căii ferate,

* (Sticlă luminătoare). O invențiune din timpul mai recent este sticla de sine luminătoare, carea posedă însușirea, de a lumina preste noaptea fără spese de susținere. În esopția artificioasă și industrială din Disseldorf se află deja foarte multe obiecte de sticla numită.

PARTEA SCIENTIFICĂ și LITERARĂ.

Academia română,

Proces-verbal Nr. 20.

Ședința ordinară ținută în ziua de 17 Septemvre 1880.

Membrii prezenți: Hasdeu B. P., Sion G. Ureche V. A. Aurelian P. S. Bacalogu Em. Brânză D., Felix I. Ghica I. Sănt președenta d-lui Ioan Ghica.

Ședința se deschide la ora 1.

Se citește și se aprobă procesul-verbal al ședinței precedente.

D. Președinte, aduce la cunoscința Academiei o donațiune, primită de la d. dentist Constantin Muntean, din Reșița, în Banat, anume 6 monete române, găsite acolo în apropiere la locul numit Pietra Albă.

Donațiunea primindu-se cu mulțumire, monetele se transmit la colecțiunea numismatică.

D. V. A. Urechia comunică, că la stațiunea Comana, în curtea bisericii, D-sa a văcut doue pietre mormântare cu inscripțiuni, una de Șerban Cantacuzin, alta tot din secolul XVII, dar cu un nume mai greu de descifrat, al unui personagiu, care fusese prebigit la Viena de grăvia domnească. D. Urechia propune a se mijloc pe lângă ministerul instrucțiunei publice, aducerea ambelor pietre și depunerea lor în muzeul din București.

Propunerea se primesce.

D. Sion rădică chestiunea bibliotecă, călugărului Bălășescu, repausat de curând și care a fost d'arbit academiilor, după cum rezultă din 2 declaratiuni ale sale, unde se constată tot-de-o-dată, că acea bibliotecă se află de o cam-dată împărțită în mai multe localități, anume 11 lădi în Dobrogea, ear restul la Căldărușani și la metochul bucu-reșcean al acestei m'naștiri.

După o discuțiune, la care iau parte d-nii Ghica, Hasdeu, Sion, Urechia și d. membru corespondent N. Densușan, se decide:

1. D. președinte să ia informații despre măsurile, ce se vor fi luat de către ministrul cultelor în privința avertii repausatului Dălășescu.

2. Să se ceară, pe cale legală, punerea academiei în posesiunea bibliotecii în cestuine.

3. D. Sion, după propria sa propunere să binevoiască a esamina ad referendum starea actuală a acelei bibliotecii la Căldărușani, la metochul Căldărușanilor și chiar în Dobrogea.

Terminându-se acest incident, D. V. A Urechia depune un exemplar din frumosul Album Macedo-Roman, eșit la lumină sub direcțiunea d-sale.

Primindu-se cu mulțămire, se transmite la bibliotecă.

D. Urechia atrage atențiunea academiei asupra monumentului, ce urmează a se rădica acum în Franca, prin suscripțiune, ilustrul repausat Quinet, și arătând marile servicii, pe cari le adusese el în rețepite rânduri cauzei naționale române, înstă a ca academia să ia și ea parte la aca suscripțiune.

După propunerea d-lui Ioan Ghica, se primesce a se oferi cu acest scop din partea academiei suma de 1,000 lei, pentru care se va cere apoi un bil de indemnitate în sesuinea generală.

Ne mai fiind nimic la ordinea dilei; ședința se rădica la 3 ore p. m.

Bibliografie.

ABCdar maghiar-roman pentru scoalele populare române, partea I, edițiunea II. de Nicolau Putnoky, Sibiu 1881, legat 20 cr.

Manuducere la ABCdar sau tractarea limbii maghiare în scoalele populare române, 6 cr.

Acest ABCdar maghiar-roman prin decisiunea consistoriului arhiepiscopical din 27 Iunie 1880. Nr. 1865 și a consistoriului Aradului din 18 Septembrie 1880 Nr. 2345, este admis ca manual în scoalele populare gr. or. române din arhiepiscopicea Transilvaniei și diecesa Aradului.

Edițiunea II s'a schimbat numai din punct de vedere metodic. Cartea se împarte 1) cetirea scriind, 2) deprinderi de traducere; obiectul acestora este: casa părintească și internul, curtea, grădina, satul, scoala și internul, obiecte de învățământ, ocupațiunea diferiților maeștri, trupul omului și părțile trupului etc. Partea a treia cuprinde poezii mici și ușoare.

Manuducerea cuprinde principiul neapărat de lipsă pentru învățatori la propunerea limbii maghiare.

ABCdarul e întocmit după planul de învățământ al înaltului Ministeriu de culte și metodel e așa de ușor, încât și învățătorii, cari nu s'nt încă destul de exercițiți în limba maghiară, îl pot folosi cu succes.

Bursa de Viena și Pesta din 30 Noembrie 1880

Table with 3 columns: Item, Viena, Pesta. Includes entries like Renta de aur, Emisiune de oblig., Oblig. de stat dela 1876, etc.

Economico.

Sighișoara, 26 Noembrie n. Pro hectolitru Grâu n. 6.80-7.50; grâu scăreț n. 4.80-5.50; sâcără n. 5.-5.80; ovăș n. 2.-2.30; cucuruz

n. 3.40; cartofi n. 2; fasole n. 5.30; pro chilogr.; sâu brut 80 cr. carne de porc 40 cr. ostară bovină 70 cr. unsoare de porc 80 cr. pro metru cubic lemne vârtosae n. 1.80.

Brașov, 26 Noembrie n. Pro hectolitru Grâu n. 7.60-8.50; Grâu scăreț n. 6.20; Sâcără n. 5.50-6.70; Orz n. 3.60-3.90; Ovăș n. 1.90-2.; Cucuruz n. 3.30; Mălaiu n. 4.30; Mazere n. 5.70; Linte n. 10.30; Fasole n. 4.30; Sămânță de n. 11 Sămânță de cânepă n. 4.8; Cartofi n. 1.05, pro chilo: carne de vită 45 cr. carne de porc 48 carne carne de vișel - cr. de berbec 28 cr.. Sâu de bovine proaspăt n. 35; (pro 400 chilo); topit 48 fr.

Făgăraș, 26 Noembrie n. Pro hectolitru Grâu n. 7.-8.; grâu scăreț n. 6.-6.50; sâcără n. 5.20-5.40; orz 4.-4.00 ovăș n. 2.-2.10; cucuruz (nou) n. 3.-4. (vechiu) n.; mălaiu n. -; Sămânță de cânepă n. 6.-7.; mazere n. -; linte n. -; fasole n. 5.-6.; cartofi (vechiu) cu n. 1.20-1.00; (nou), pro litră - cr. pro 100 chilo: slănină n. 65-72; sâu brut n. -; sâu de lumină n. 38-42; unsoare n. 72-75; cânepă n. 24-28; sâmânță de n. n. - sâpun n. -; fână n. 1.60-2. spirit pro grad cr. 10/; pro chilo: carne de vită 40-42 cr. carne de vișel 36 cr.; carne de porc 44 cr. carne de berbec 24-28 cr.; ouă 5 de 10 cr. Tergul de șei a fost slab cercetat. Timpul e ploios.

Budapesta, 27 Noembrie n. Împregiurările timpului, despre care am vorbit în raportul nostru trecut, au finit și în întreagă săptămâna trecută. Zapadă n'ăvem, ploiele de mai înainte acum nu s'au mai repeșit, temperatura e caldă prește și, cam rece însă seara și dimineață, din pricina negurilor, cari domniră în timpul numit peste toată săptămâna, o dovadă firească, că ne aflăm în timp de toamnă înaintată. Apele sânt încă libere de ghiăș, câmpurile pline de carbă și toată vegetațiunea e foarte viaie. Vitele pasc toată ziua pe câmp, precăd pe Dunăre corăbii se întrec în comunicați e ca în mijlocul verei.

Pe ici pe colo se mai vâd încă oameni arând locurile, cari ori au fost mai înainte neglese de tot, ori apoi fiind arate în pripă și lucrute rēu n'au produs răsărirea sâmânăturilor. Apoi și despre pagubile, de cari se temeau oamenii, că vor fi cășunate prin mulțimea de vermule, despre cari vorbise în raportul trecut, s'a convins lumea, că nu există de loc. Temerea așa dară, după cum am șis, s'a dovedit de netemeinică. Negoașele și în săptămâna trecută au fost viaie și foarte mulțămitoare, numai preșurile articelior au fost mai scumpe. Așa notăm în special:

Grâul la 80,000 m. m. s'a vândut cu n. 12-12.33; Sâcără 8000 m. m. cu n. 9-10.15; orzul cu n. 6-8.10; ovășul cu n. 5-6.25; cucuruzul la 10,000 m. m. cu n. 5-7.70; fâina a trecut în cantități mășoare și cu preșuri mai bune; pâstăioasele ca și mai înainte; lănil e cu n. 2.15-3.30 pro chilogram.

Porcii au fost foarte tare căutați și s'au aflat în tērg, între numărul total de 64,020 capete, din Ungaria de jos 6430, din România 560, și din Ardeal prește 200 capete; unsoarea de porc a trecut cu n. 66-70; slănină cu n. 54.50-65.50; sâul cu n. 47-48; șirtul en gros cu n. 31.50; en detail cu n. 33.

Peile de bou, vacă, vișel s'a vândut ca și mai înainte; cele de oaie cu n. 40-42 pe 56 chilogr.; de capră cu n. 140 pe 100 chilograme; apoi cele de cal cu n. 10-11.50 pârchea.

Extras din foaia oficială „Budapesti Közlöny.”

Licitațiuni: în 24 Dec. 1880 și 24 Ian. 1881 imob. lui Vasile Tertillia și șoi în Hamba; în 28 Dec. 1880 și 28 Ian. 1881 imob. lui Nistor Dăncescu în Tamaș (trib. Deva); în 28 Dec. 1880 și 28 Ian. 1881 imob. șoției lui George Pal în Racoș (trib. Oderhei); în 17 Dec. 1880 și 17 Ian. 1881 imob. lui Vasile Gal în Feneșul săsesc (trib. Cluj); în 31 Dec. imob. lui Gotlieb Israel în Varadia (trib. Alba-Iulia); în 14 Dec. 1880 și 14 Ian. 1881 imob. lui Martin Sala în Crișba (trib. Brașov); în 20 Dec. imob. rēmasului după Filip Crăciun și șoi în Repea de jos (jud. cerc. Reghen); în 31 Dec. imob. lui Andronic Muntean în Varadia de jos (trib. Alba-Iulia); în 18 Dec. imob. lui Filip Groza și

șoi în Repea de jos (judec. cerc. Reghen); în 2 Decembrie imob. lui Mihail Medru și șoi în Boziș (judec. cerc. Oraștie); în 18 Dec. imob. Ioanei Felberth în Sighișoara (judec. cerc.); în 21 Dec. 1880 și 21 Ian. 1881 imob. lui Ioan Gazda în Sântimire (judec. cerc. Aiud); în 20 Dec. imob. lui Michail Krauss și rēmasului după șoia sa din Velț (judec. cerculă Sâmartin); în 13 Dec. imob. lui Ioan Nicolau Lora în Sâliște (trib. Sibiu); în 30 Dec. și 31 Ian. 1881 imob. lui Carol Day în Sebeș (judec. cerc.); în 24 Dec. imob. lui Michail Weidner în Bagaci (judec. cerc. Sâmartin); în 13 Dec. 1880 și 13 Ian. 1881 imob. lui Stefan Tuzs în Miclosvar (judec. cerc. Sângiors); în 28 Dec. 1880 și 28 Ian. 1881 imob. Amaliei Papp în Bogata (trib. Turda); în 4 Dec. imob. Anei Russ în Căzănești (judec. cerc. Baia de Criș); în 6 Dec. imob. lui Iacob Kovats în Gherla (judec. cerc.); în 29 Dec. 1880 și 12 Febr. imob. lui Salomon Baruch și șoi în Sâncraiu (trib. M. Oșorheiu); în 3 Dec. imob. rēmasului după Moise Dobrea și șoi în Hateg (judec. cerc.); în 29 Dec. 1880 și 29 Ian. 1881 imob. rēmasului după Ioan Zika în Cluj (trib.); în 9 Dec. imob. Mariei Todea în Târlău (judec. cerc. Hasașeu).

Nr. 224, 1-3

CONCURS.

Conform concludusului luat în sinodul parochial extraordinariu din 14 Septembrie a. c. și cu înalta resoluțiune dto 13 Octomvre Nr. 3296 B. din partea Praeverabilului Consistoriu arhiepiscopical, aprobat pentru întregirea parochiei vacante de a III. clasă Biscaria cu filia Șeulesci și colonia Pischl se escrie prin aceasta din nou concurs cu terminul până la 1 Decemvre st. v. a. c.

Emolumentele sânt: În materă, casă parochială cu grădină și toate superedificatele de lipsă pentru economia de câmp, porțiune canonică 14 jugere de pământ, parte arătoriu parte fenaț, de I. și a II. clasă și stola usuată. În filia Șeulesci pentru ferdela prestată până aci dela 70 Nr. de case în naturale și pentru stola usuată, 175 fl. v. a. în bani, ear în colonia Pischl stola încă neregulată. Toate aceste la olaltă computeate dau venit anual sigur de 400 fl. v. a. Cei ce doresc a ocupa această parochie au s'și astearnă suplicele lor instruite în sensul statutului organic și a regulamentului congresual dela 1878 până la terminul fiesat la subscrisul.

Deva, 28 Octomvre, 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Papiu m. p., protopresb' ter.

Nr. 199.-1880. 2-3

CONCURS.

În urma concursului scris la 22 Iulie a. c. pentru ocuparea vacantei parochii gr. or. de classa a III. din Doboli-inferiori, cu filia Jlyefalu în tractal protopresbiteratului al II al Brașovului, neivinduse nici un concurent, în sensul ordinațiunei consistoriale din 23 Septemvre a. c. Nr. 3198 B., se deschide al II-lea concurs, cu terminul până la 1 Decemvre a. c. st. v.

Emolumentele sânt: 1. Dela 54 familii câte o claie grâu a 3 fl. și o claie ovăș a 2 fl. v. a. 2. Dela 38 familii din materă și 11 familii din filie, câte o ferdelă cu curuz sfermit, și una ovăș. 3. Dela 28 familii mestecate din materă, și dela 15 familii mestecate cu alte confesiuni din filie câte o jumătate ferdelă cucuruz sfermit. 4. Stolele îndatinat, și anumit cele statorite în Sinodul parochial ținut la 16/28 Iulie a. c. Doritorii de a cometa la această parochie, au a'și adresa petițiunile lor

instruite în sensul „Statutului organic” și a regulamentului congresual din anul 1878 la subscrisul până la terminul susamintit, dela cari se cere să cunoască și limba maghiară.

Brașov în 31 Octomvre 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Petric m. p., protopresbiter.

Nr. 349. 3-3

CONCURS.

În protopiatul gr. or. al tractului Noerichiu-Cincul-mare sânt a se mai ocupa următoarele două posturi învățătorești devenite acum vacante, cu termin până la 26 Noemvre a. c.

1. Bendorf cu salariu anual 104 fl. v. a. prin repartițiunea dela popor, curțir și lemnele trebuincioase pentru încălțit.

2. Ghijasa inferioară cu salariu anual 150 fl. v. a. prin repartițiunea dela 140 familii și tot dela atâtea familii câte un prând de bucate, curțir și lemne de foc.

Doritorii de a ocupa ori care din aceste posturi, au de a'și asterne petițiunile lor instruite conform statutului organic până la 26 ale curente la subscrisul oficiu protopresbiteral.

Noerichiu în 5 Noemvre, 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.

G. Maieru m. p., adm. prot.

Nr. 270. 3-3

CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunei de paroch de classa a III-a din comuna Cământa inferioară, protopresbiteratul I al Făgărașului, devenită vacantă, se deschide concurs cu termin de o lună dela prima publicare.

Emolumentele sânt: 1. În naturale, dela 140 familii, câte una ferdelă bucate grăunțe à 1 fl. 50 cr.-210 fl.

2. Venite stolare dela aceste familii 103 fl. pe an.

3. Venite dela botezul Domnului, dela țua crucii și din postul pasclor 84 fl.

4. Polosirea cimiterului vechiu și al celui nou cu earbă și cu legumărit 20 fl.

Care toate computeate dau suma de 417 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa această stațiune, au de a'și asterne suplicele lor instruite conform regulamentului congresual din 1878 subscrisului oficiu ppresbiteral gr. or.

Făgăraș, 23 Octomvre 1880.

În conțelegere cu respectivul comitet parochial.

Petru Popescu m. p., prot.

Nr. 158. 3-3

Prolungire de concurs.

Fiind-că în urma concursului din 14 Septemvre a. c. Nr. 138 pentru ocuparea postului de învățătoriu la scoala gr. or. din Feldioara săcuiască nu s'a arătat nici un concurent, prin aceasta se prolongește terminul concursului publicat în „Tel. Rom.” Nrii 111, 112 și 114 a. c., încă până la 25 Noemvre a. c.

Emolumentele sânt tot cele publicate în concursul prim.

Agărbiciu, 26 Octomvre 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Simeon P. Moldovan m. p., protop.

Epilepsia (boala grea), șgărciuri, și casurile cele mai îndrăpănatice, le vindec în timpul cel mai scurt după o metodă proprie numai mie și totdeauna cu succes, și în scris. Medic special Dr. Helmsen în Berlin N. W., Louisen Strasse 32. Sute ș'au vindecat deja. [66]14-24